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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Найважливішою психічною функцією людини є 

мовлення – основний засіб спілкування людей. Але мова – це не лише 

найважливіше знаряддя спілкування людей, а й могутній засіб набуття знань. 

Без розвиненої мови діти не зможуть здобути міцних і ґрунтовних знань з 

основ наук, не зможуть гармонійно розвиватися. Від рівня мовленнєвого 

розвитку дітей залежить і успішність їх навчання в школі.  

Рухова активність є потужним біологічним стимулятором життєвих 

функцій  дитячого організму. Потреба в рухах становить одну з основних 

фізіологічних особливостей дитячого організму, будучи умовою його 

нормального формування і розвитку. Рухи, адекватні фізіологічним 

можливостям дітей завжди виступають як оздоровчий фактор, підвищується 

емоційний тонус, з’являється почуття радості, задоволення. Фізичні вправи, 

рухливі ігри та психогімнастика при правильному психолого - педагогічному 

підході є потужним оптимизирующим фактором. Однак в даний час, автори, 

які вивчали психомоторні функції дітей раннього та дошкільного віку                           

(О. Архіпова [8], Є. Волосова [21], Т. Овчиннікова та А. Потапчук [65]) 

відзначають прогресуюче погіршення фізичного і психічного здоров’я дітей. 

Коли дитина опановує рухові вміння та навички, одночасно 

розвивається й координація рухів. Формування рухів відбувається за участю 

мовлення. Точне динамічне виконання вправ для ніг, тулуба, рук, голови 

розвиває досконалість рухів артикуляційного апарату. Особливо тісно це 

пов’язано зі становленням мовлення, розвитком тонких рухів пальців рук. Не 

знаходячи потрібного слова для пояснення, людина починає допомагати собі 

жестами. І навпаки. Дитина, яка зосереджено зайнята письмом, малюванням, 

допомагає собі, невимушено висунувши язика. Досвідчений дослідник 

дитячого мовлення М. Кольцова помітила, що рухи пальців рук пов’язані з 

мовленнєвою функцією. Відомо, що однією з перших форм спілкування 

первісних людей були жести. Розвиток функцій руки і мовлення у людини 
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відбувається паралельно. Отже, є всі підстави розглядати кисть руки як орган 

мовлення (як і артикуляційний апарат). З цього погляду проекція руки є ще 

однією мовленнєвою зоною мозку. 

У дослідженнях, присвячених проблемам порушень мовлення                      

(Н. Гаврилова, О. Мілевська, О. Ткач, P. Бєлова-Давід; Л. Переслені;                     

Т. Фотєкова, С. Маєвська, Г. Гуровец [26], Л. Лопатіна, Н. Серебрякова [44; 

45], Р. Мартинова [58], Є. Соботович [77]), відзначається що у дітей з вадами 

мовлення спостерігається виражена загальна моторна недостатність різного 

ступеню, а також відхилення в розвитку рухів пальців рук, оскільки ці рухи 

тісно пов’язані з основною функцією. Спостерігається рухова незручність, 

малорухливість, скутість, сповільненість всіх рухів, або явища рухової 

гіперактивності, занепокоєння, швидкий темп рухів, велику кількість зайвих 

рухів при виконанні довільних і мимовільних рухових актів. 

В сучасній логопедії існує велика кількість різних методів корекції 

порушень мовлення, але ефективність логопедичного впливу в ряді випадків 

не досить висока. Проблема формування психомоторних функцій у 

дошкільників з порушеннями мовлення залишається актуальною, у зв’язку 

тим, що вони відіграють значну роль у психічному розвитку дітей молодшого 

шкільного віку. Г. Волкова [19], Н. Мікляєва, О. Полозова, Ю. Родіонова [61] 

наголошують на важливості розвитку рухів, зокрема психомоторики в корекції 

мовленнєвих розладів. Тому ми вибрали тему дослідження: «Особливості 

розвитку та становлення мовлення у молодших школярів  з порушеннями 

психомоторних функцій». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

виявити особливості розвитку і становлення мовлення у молодших школярів з 

затримкою психомоторного розвитку. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень рухової сфери у 

дітей з типовим розвитком  та у дітей з мовленнєвими порушеннями. 
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2. Підібрати методики дослідження психомоторики у дітей з 

порушеннями мовлення. 

3. Експериментально дослідити стан психомоторики у дітей зі стертою 

дизартрією. 

4. Провести якісний та кількісний аналіз експериментальних даних. 

5. Розробити методичні рекомендації щодо становлення мовлення у 

дітей з затримкою психомоторного розвитку. 

Об’єктом дослідження є психомоторні функції у молодших школярів з 

порушеннями мовлення.  

Предметом дослідження є особливості становлення мовлення у 

молодших школярів з затримкою психомоторного розвитку (на прикладі 

дизартриків). 

Методи дослідження.  

Для досягнення мети застосовувались методи теоретичного та 

емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: методика дослідження психомоторних функцій  Г.А. 

Волкової: методика №1 – дослідження особливостей загальної довільної 

моторики; методика №2 – дослідження можливості довільного формування 

певних мімічних поз; методика №3 – дослідження орального праксиса; 

методика № 4 – дослідження довільної моторики пальців рук; методи 

математично-статистичного аналізу. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягає у тому, що:  

- узагальнено існуючі теоретичні відомості про організацію рухової 

сфери дітей з порушенням мовлення;  

- проведено аналіз особливостей психомоторного розвитку дітей з 

порушенням мовлення на різних рівнях побудови рухів. 
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Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що 

своєчасна діагностика та методичні рекомендації щодо усунення порушень 

загальної, мімічної, мовленнєвої та дрібної моторики дітей 7 років з 

порушенням мовлення сприятимуть підвищенню ефективності логопедичного 

впливу. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VI Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І. та 102-ї річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (Кам’янець-Подільський,  27 жовтня 2020 р.) та VI Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2020 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах 

Особливості розвитку рухових вмінь і навичок у дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями мовлення : Матеріали VІ Міжнародної науково-

практичної конференції, 27 жовтня 2020 р. / за ред. С. Д. Максименка,                            

Л. А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2020. С. 

47–50. 

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 90 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення отриманих у роботі теоретико-емпіричних результатів 

дало підстави зробити такі висновки: 

1. На підставі здійсненого теоретичного аналізу наукових досліджень 

рухової сфери в нормі та у дітей з мовними порушеннями встановлено, що 

психомоторика це індивідуальні, конституціональні, а також пов’язані з 

статтю і віком особливості рухових реакцій людини. Рухи та практична 

діяльність дітей мають надзвичайно важливе значення в розвитку вищих 

кіркових функцій, просторових стосунків, пізнавальної діяльності та 

мовлення. 

Руховий акт є багаторівневою побудовою, у складі якої є провідний 

рівень та ряд фонових рівнів. В процесі вироблення рухового динамічного 

стереотипу людиною здійснюються різні по складності рухи, і у зв’язку з 

вдосконаленням рухів в руховому акті бере участь ієрархія рівнів.  

Дитина, що відносно типово розвивається в психомоторному 

відношенні, проходить декілька етапів. Психомоторний розвиток 

розпочинається з неспецифічної маніпуляції з предметами і триває до 

розумної, усвідомленої діяльності, яка розуміється як цілеспрямоване і 

плановане сприйняття та перетворення дійсності, за допомогою дій. 

2. Стерта дизартрія є мовною патологією, що проявляється в розладах 

фонетичного компонента мовної функціональної системи і виникає внаслідок 

невираженого, мікроорганічного ураження головного мозку. 

У синдромі наявних порушень у дітей із стертою дизартрією разом з 

мовною симптоматикою, відзначається цілий ряд немовних симптомів, 

зокрема порушення психомоторики, відхилення в розвитку ряду постановчих 

рефлексів та локомоцій. 

3. У експериментальному дослідженні психомоторики у дітей із стертою 

дизартрією нами було вивчено стан психомоторної сфери з метою подальшого 

становлення мовлення у дітей із затримкою психомоторного розвитку. 
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4. Для обстеження дітей нами були використана «Методика дослідження 

психомоторних функцій» Г. Волкової, а саме субтести, рекомендовані автором 

для обстеження психомоторики дітей старшого дошкільного віку.  

5. Порівняльний аналіз характеру виконання тестових завдань свідчить 

про істотні відмінності стану психомоторики дітей із стертою дизартрією та їх 

однолітків з нормальним мовленнєвим розвитком. 

Рівень сформованості психомоторних функцій у дітей із стертою 

дизартрією середній, 77%. 

Рівень сформованості психомоторних функцій дітей без мовних 

порушень – високий – 92% 

Усі діти контрольної групи мають високий рівень розвитку 

психомоторики (80-100% ), що говорить про сформованість психомоторики у 

дітей 5 років без мовних порушень. 

6. Стан психомоторики у дітей із стертою дизартрією неоднорідний: за 

підсумками діагностики усі діти експериментальної групи були розподілені на 

3 підгрупи: високий ступень розвитку психомоторних функцій (80-100%) 

показало 11 дітей із стертою дизартрією, середній ступень (60-80%) – 6 дітей 

із стертою дизартрією, низький ступень – 3 дітей із стертою дизартрією. У 

дітей без порушень мовного розвитку високий ступень показало 20 дітей 

групи. 

7. Істотні відмінності ми виявили також при аналізі виконання різних 

методик: в контрольній групі найбільш високі результати ми виявили в 

методиці №1 та 2 (рівень виконання – 94%), що говорить про те, що у дітей 5 

років без мовної патології краще розвинена загальна та мімічна моторика, 

менш розвинена мовна та дрібна моторика (рівень виконання завдань методик 

№3,4 склав 92%). 

У експериментальній групі високий рівень ми виявили тільки в методиці 

№1 – обстеження загальної моторики (80%), що говорить про те, що у дітей 5 

років із стертою дизартрією досить розвинена довільна загальна моторика, 

менш розвинена дрібна (79%) та мімічна моторика (75%) і найбільш 
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ускладнено формування мовної моторики – рівень виконання завдань 

методики №3 склав 73% . 

8. Таким чином, у дітей із стертою дизартрією, на відміну від дітей без 

порушень мови ми виявили наступні особливості формування психомоторики: 

сповільненість рухів при формуванні пози або зайва метушливість; труднощі 

утримання пози, порушення статичної координації; порушення динамічної 

координації та переключення; утруднення в просторовій організації руху; 

труднощі виконання словесної інструкції; недоліки при виконанні та 

утриманні мімічних поз, в’яла або напружена міміка; деякі мімічні пози 

недоступні; зниження об’єму, точності, сили артикуляційних рухів, надмірна 

виснажуваність; деякі артикуляційні пози недоступні; наявність синкінезій і 

гіперсалівації; труднощі формування артикуляційної будови та порушення 

переключення; девіації язика; напруженість, скутість рухів пальців рук; 

порушення темпу виконання рухів, труднощі формування будови з пальців 

обох рук; 

Отримані в експерименті результати підтверджують необхідність 

проведення корекційної логопедичної роботи по становленню мовлення у 

дітей із затримкою психомоторного розвитку. Аналіз даних обстеження 

дозволив також розробити необхідні для цього  методичні рекомендації.  
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